Историческое прошлое Цимлянска охватывает более трех столетий. На левом берегу Дона, ниже впадения рек Цимлы и Кумшака, появилось селение беглых крестьян от крепостного права Зимовное, которое постепенно разрасталось и со временем его переименовали в Усть — Цимлу. В исторических актах первое упоминание об Усть — Цимле относится к 1592 году, а о казачьем городке Усть-Цимла, уже переселившемся на правый берег Дона — к 1672 году (официальная дата основания старой казачьей станицы Цимлянской).

Городок был назван по расположению в устье реки Цимлы. Версий происхождения слова «цимла» несколько. Одни считают его произошедшим от тюркских слов «чим» (тина, водоросли), «чым» (дерн) или «сым» (памятник). Другие полагают, что слово «Цимла» в переводе означает «подкова», так как между станицами Кумшацкой и Цимлянской Дон совершал изгиб, по форме напоминающий подкову.



Старая казачья станица
Цимлянская издавна
славилась своими
замечательными
виноградниками,
расположенными на
крутом южном склоне
вдоль реки Дон.
Виноградные сады шириной

по скату гор от 100 до 300 саженцев покрывали горы сплошь на расстоянии десяти верст, начиная от станицы Цимлянской до Кумшатского юрта. В конце XVIII века в Цимле появились свои игристые вина, технология которых имеет оригинальное своеобразие в сравнении с игристыми винами Франции и Италии.

Станица Цимлянская после расширения парового пароходства по Дону стала славиться как торговая станица и центр виноделия, здесь ежегодно 1 августа и 22 октября проводились большие ярмарки, на которые съезжались купцы со всей России. В 1887 году

В юрте станицы Цимлянской имелось 4 водяных, 27 ветряных мельниц и 10 кузнец. К началу XX века Цимлянская получила известность как прекрасное место отдыха и лечения, недалеко от станицы имелись выходы минеральных вод.



## В 1920г. Цимлянская

(Цымлянская) станица (на правах волости) входила в І-й Донской округ. После укрепления Цимлянской волости на основании Постановления областной административной комиссии от 12 декабря 1922 года Декретом ВЦИК от 7 марта 1923 года была утверждена Цимлянская волость, переименованная 2 июня 1924 года в Цимлянский район, с центром в станице Цимлянской, и вошедший в состав Ростовской области, образованной 13 сентября 1937 года.



Во время Великой Отечественной войны станица Цимлянская была оккупирована немецко—фашистскими захватчиками.

В 1950-52 годах станица Цимлянская перенесена из зоны затопления

водохранилища Цимлянской ГЭС в станицу Кумшатскую с переименованием последней в станицу Цимлянскую и в 1951 году преобразована в рабочий посёлок Цимлянский (посёлок городского типа). И недолго сохраняя за собой этот статус, 19 мая 1961 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР поселок Цимлянский преобразован в город Цимлянск, получив статус города районного подчинения.

Затихли ночные дороги,

Спят в тишине леса.

А я стою на пороге,

Открыв широко глаза.

Смотрю я в звездное небо,

И так хорошо, как во сне.

Давно я так счастлив не был,

И город вдруг шепчет мне:

Взгляни на просторы Цимлянска,

Взгляни на родной городок.

Ты вырос, ты часть Цимлянска,

Разбитых широких дорог.

Люблю тебя, старый мой город,

Родной мой красивый Цимлянск.

Ты нам очень сильно всем дорог,

Вовеки прославил ты нас.

Муниципальное бюджетное учреждение культуры Цимлянского района «Центральная межпоселенческая библиотека»



## «История моего города»



Информационное издание